



我市各地各部门深入学习领会、贯彻落实习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话精神——

加速科技创新与产业创新双向奔赴

打头阵 勇争先 走在前 作示范

认真学习贯彻习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”3月5日下午，习近平总书记参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议，希望江苏在推动科技创新和产业创新融合上打头阵。

习近平总书记的重要讲话饱含殷殷嘱托，传递坚定信心，激发我市各地各部门进一步凝聚奋进力量。大家纷纷表示，将扛起使命担当，拿出“打头阵”的精气神，推动创新链和产业链实现无缝对接，加速科技创新和产业创新的双向奔赴。

把握基本路径 明确主攻方向

“习近平总书记强调‘科技创新和产业创新是发展新质生产力的基本路径’，为我们做好科技创新工作指明了前进方向、提供了根本遵循。”市科技局党组书记、局长，南通创新区管理办公室主任吴佳华表示，科技部门将锚定建设更高水平国家创新型城市总体目标，围绕“科技招商突破”和“产业创新提质”两大主攻方向，实施科技创新“四大行动”，加快布局人工智能、集成电路、生命健康等未来产业，大力推进科技招商、打造特色园区、升级创新平台、融通科创金融，全力推动科技创新和产业创新深度融合，为南通打造全省高质量发展重要增长极贡献更多科技力量。

围绕产业链，布局创新链。聚焦产业创新融合这一主攻方向，近年来，我市累计创建国家级企业技术中心15家、省级中心356家、市级中心546家，初步构建起以企业为主体的技术创新体系，在船舶海工、高端装备等领域相继涌现出全球最大的2.4万标箱集装箱船、泥水平衡盾构机、灵犀03号等国之重器、高端产品。市人大代表，市工信局党组书记、局长曹雁卉表示，工信部门将继续强化企业创新主体地位，梯度培育科创平台载体，支持企业开展联合攻关，推动更多科创成果在产业平台上开花结果，加快建设面向科技前沿的现代工业名城，为中国式现代化南通新实践贡献工信力量。

政策加力，创新加速。“我们将深入落实更加积极的财政政策，推动科技创新和产业创新融合发展，培育壮大新质生产力。”省人大代表，市财政局党组书记、局长曹金海表示，一方面，将强化政策供给，统筹用好上级各项存量政策和“一揽子”增量政策，优化完善市级各类惠企政策，支持重大科创平台建设，引导企业加大研发投入，全力助推科技创新、产业升级、人才引培等。另一方面，强化资金支撑，积极向上争取中央预算内投资、超长期特别国债、政府专项债券资金，统筹各类资金资源，加大对科技创新和产业创新重点领域投入；发挥政府投资基金撬动作用，加快战新基金投资布

局，强化投招联动，以基金链赋能创新链、延伸产业链、提升价值链；深入推进中央财政支持普惠金融发展示范区建设，撬动更多金融资本支持小微和科创企业发展。

集聚资源要素 优化创新生态

实现科技创新与产业创新融合的落脚点在县域。

“如皋高新区作为如皋市区域科技创新与产业升级的核心阵地，将坚决在推动科技创新和产业创新融合上打头阵、挑大梁，以科技创新为引领，加速构建现代产业体系。”如皋市委常委、副市长，高新区党工委书记陈鸣华表示，如皋高新区将聚焦高新技术产业和战略性新兴产业，强化企业创新主体地位，推动“上海孵化+如皋转化”模式继续走向成熟阶段，探索出一条县域高新区吸引新质生产力的可复制可推广的科技成果转化路径，促进科技成果转化与产业升级无缝对接。同时，不断优化创新生态，提升园区承载力与吸引力，吸引更多高端人才和创新资源汇聚。以实际行动践行使命，奋力在创新驱动发展的赛道上争先进位，为区域经济高质量发展注入强劲动能。

习近平总书记指出：“抓科技创新，要着眼建设现代化产业体系，坚持教育、科技、人才一起抓，既多出科技成果，又把科技成果转化成实实在在的生产力。”

“习近平总书记的重要讲话为高校教育发展指明了方向。”南通大学党委常委、副校长吉明明说，学校将锚定教育强国建设目标，心怀“国之大者”，以更高站位、更强担当融入国家战略与省域发展布局，不断深化教育改革，夯实科技自立自强人才根基；精准对接地方产业发展需求，强化生物医药未来产业（长三角）创新联合体、船舶海工绿色修造与特种泵工程技术创新平台、高端纺织研究院等一批科研平台建设；深化“名城名校”融合发展，打造“名城育名校、名校润名城”双向赋能新范式，在推动科技创新和产业创新融合发展中彰显大担当。

创新平台载体一头连着科研、一头连着产业，是吸引科创项目、聚集高端人才的“强磁场”。

上海交通大学南通先进技术研究院在服务新质生产力发展中勇当先锋，做好科技与产业的连接器、创新创业的孵化器、应用型人才的哺育器和成果产业化的加速器。“我们将以‘打头阵’的担当、‘啃硬骨’的韧劲，争当校地融合标杆，为长三角打造具有全球竞争力的产业创新共同体贡献大力量。”上海交通大学南通先进技术研究院院长单爱党说，研究院将锚定“双链协同”，聚焦南通“3+3”重点产业需求开展核心技术攻关，贯通“基础研究—技术突破—产业应用”全链

条。聚焦“双向赋能”，以中试基地和产业孵化器为载体，深化“企业出题、高校解题、联合答题”机制。坚守“实体为本”，建设产业创新中心，通过“创新导师团”和“人才飞地”模式，为传统产业注入科创动能，为战新产业壮大筑牢技术底座。

守牢实体经济根基 强化企业主体地位

“要守牢实体经济这个根基，坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。”“强化企业创新主体地位，让创新链和产业链无缝对接。”习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话，让广大企业更加坚定了在推动科技创新和产业创新融合上“打头阵”的信心。

中集安瑞环科技股份有限公司始终秉持产品创新和制造工艺持续升级同步发展的思路，在产品创新领域，拓展构建起四大类、几十种全系列罐式集装箱产品矩阵；通过升级制造工艺，实现了产能从原设计的2000台到如今4万多台的跨越式增长。“我们将以习近平总书记重要讲话精神为指引，持续加大在智能化改造和数字化转型方面的研发投入，全力打造更具竞争力的智能绿色生产线，为行业高质量发展提供创新范式。”公司总裁季国祥表示，企业将积极搭建产业链协同创新平台，与上下游企业共享技术成果与管理经验，凝聚各方力量攻克行业难题，推动全行业在科技创新、绿色发展道路上阔步迈进。

鑫缘集团将因地制宜发展新质生产力作为守正创新的突破点，以科技赋能产品焕新。企业研发的蚕丝骨钉项目已完成大规模临床注册，将加快产品报证上市进程，尽早形成新的经济增长点。此外，集团还着眼“银龄经济”，开发系列老年用品，设点布局老年人用品专卖体验店。市人大代表，鑫缘集团党委书记、董事长、总经理储呈平表示，集团将加快传统蚕桑产业创新转型发展，着力构建有桑期间“适龄转桑育”和无桑期间“大龄饲料蚕分户育”蚕业发展新模式，形成一盘棋、一体化运行新格局，以新的发展实绩为南通经济高质量发展勇挑担子、争作贡献。

中天钢铁集团（南通）有限公司是贯彻落实长江经济带发展和长三角一体化发展两大国家战略，推动钢铁产能由沿江向沿海转移的示范项目。“我们始终坚持‘科技引领、绿色优先’的理念，全力打造一座沿海标杆示范钢城。”公司综合办公室主任沙卫东说，企业将高举“科技创新、产业转型”发展大旗，积极开展“近零碳”电炉及“风、光、储”等绿色能源项目，为新质生产力发展积蓄赋能。同时，深化与麦肯锡、华为、百度、飞书等科技企业在工业领域的深度合作，推动智能化变革与精益化升级，打造全行业卓越运营、智能精益的标杆企业，努力为地方经济高质量发展贡献中天力量。

本报记者王玮丽 沈雪梅
刘璐 严春花

连线北京

全国人大代表薛济萍： 以奋进之姿 开创民营经济新的春天

“习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话，让我们民营企业前进方向更加明确，广大民营企业家倍感温暖、满怀信心。”全国人大代表、中天科技集团董事长薛济萍表示，“党和政府始终把民营企业和民营企业家当作自己人，我们要以奋进之姿，开创民营经济新的春天。”

薛济萍表示，中天科技将进一步发挥南通先进制造业领军企业优势，坚守主业、做强实业，持续深耕绿色能源和通信网络领域，加强基础研究和关键核心技术攻关，超前布局未来海洋、未来通信、未来能源等产业，进一步促进产业高端化、智能化、绿色化，为南通“下一个万亿”作出更大贡献。

今年，薛济萍认真准备了关于在产业变革中多作贡献、加快风电场改造升级、优化建设用地用海资源界定、规范字体版权维权行为等方面的发言和建议。

薛济萍一直关心城镇发展和沿海开发。此次，他带来将新老海岸线之间建设用地用海资源纳入城镇开发边界的相关建议，提出应当通过明确的政策导向，优化规划管理，实行动态调整，在规范沿海地区开发建设的同时，保障向海发展。

本报记者刘璐 严春花

全国人大代表李楠楠： 聚焦长护险异地互认 托起老年人的幸福晚年

“今年的政府工作报告特别注重高质量、抓改革、惠民生、强信心。反复研读后，我感受到，较之往年，‘民生为大’的意味更加浓厚。”全国人大代表、南通美适心福护理院护士长李楠楠昨天接受本报采访时说。

“报告中提到了很多关于保障和改善民生的措施，特别在养老方面，包括加快发展第三支柱养老保险、完善发展养老事业和养老产业政策机制、推进社区支持的居家养老、扩大普惠养老服务、推动农村养老服务发展等，每一条都与百姓生活紧密相连，关乎民生福祉。”李楠楠说，这些不仅是当前养老服务工作中的重点与难点，也是无数老年人及其家庭最迫切的需求。尤其当看到“加快建立长期护理保险制度”时，李楠楠内心无比激动，这与她今年提出的“关于将长护险制度统一标准并跨地区使用的建议”不谋而合，打破“壁垒”，推动长三角乃至全国实现长护险统一评估标准和评估结果的跨区域互认，方便老年人异地养老，对广大中国家庭来说无疑是一大利好。

本报记者李彤